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Q.1) निम्ननिनित कथिों पर निचार करें 

1. चिती मदु्रास्फीनत (Walking inflation) िह है जो एक िर्ष में 3-10% के बीच रहती  है तथा अथषव्यिस्था के 

निए हानिकारक होती है क्योंकक इसमें आर्थथक निकास को बहुत तीव्र होता है 

2. सरपट मुद्रास्फीनत (Galloping inflation) के दौराि मदु्रा मूल्य इतिी तेजी स ेघटता है कक व्यिसाय और 

कमषचारी आय को िागत और कीमतों के साथ िहीं रि सकते हैं 

3. मुद्रास्फीनतजनित मदंी (Stagflation) तब होता है जब आर्थथक निकास नस्थर होता है िेककि अभी भी मूल्य 

मुद्रास्फीनत होती ह ै

उपरोक्त कथिों में स ेकौि सा सही है / हैं? 

a) केिि 1 और 2 

b) केिि 2 और 3 

c) केिि 1 और 3 

d) उपरोक्त सभी 

 

Q.1) Solution (d) 

                कथि 1                 कथि 2                कथि 3  

                 सत्य                  सत्य                 सत्य  

चिती मदु्रास्फीनत एक प्रकार की 

मजबूत या हानिकारक होती ह,ै यह 

मुद्रास्फीनत प्रनत िर्ष 3-10% के बीच 

होती है। यह अथषव्यिस्था के निए 

हानिकारक होती ह ैक्योंकक यह आर्थथक 

निकास को अत्यनिक तेजी स ेबढाती 

है। िोग, केिि आिे िािे समय में 

बहुत अनिक कीमतों स ेबचिे के निए 

जरूरत से ज़्यादा िरीदारी करिे िगते 

हैं। यह कारक आगे भी मांग को बढाता 

है नजस ेआपरू्थतकताष सभंाि िहीं पाता 

है। पररणामस्िरूप, सामान्य िस्तुओं 

और सेिाओं की कीमत अनिकांश िोगों 

की पहुचं स ेबाहर हो जाती है। 

जब मुद्रास्फीनत 10% या उससे अनिक 

हो जाती ह,ै तो यह अथषव्यिस्था पर 

पूरी तरह नििाशकारी होती है। मदु्रा 

मूल्य इतिी तजेी से घटता है कक 

व्यिसाय और कमषचारी आय को िागत 

और कीमतों के साथ िहीं रि सकते हैं। 

निदेशी नििेशक ऐस ेदेश स ेबचत ेहैं, 

जो इसे आिश्यक पूंजी से िंनचत करता 

हैं। अथषव्यिस्था अनस्थर हो जाती ह,ै 

तथा सरकार निश्वसिीयता िो देती हैं। 

सरपट मुद्रास्फीनत को हर कीमत पर 

रोका जािा चानहए 

मुद्रास्फीनतजनित मदंी 

(Stagflation) का अथष, कीमतों में 

िृनि और आर्थथक निकास में 

ठहराि का एक साथ होिा है। 

स्टैगफ्िेशि को पहिी बार 20 िीं 

शताब्दी के बाद व्यापक रूप से 

मान्यता प्राप्त हुई थी, निशेर् रूप 

से 1970 के दशक के दौराि 

अमेररकी अथषव्यिस्था में, जो 

िगातार तीव्र मदु्रास्फीनत और उच्च 

बेरोजगारी का अिुभि कर रही 

थी। 

तात्कानिक पूिष-प्रभािी आर्थथक 

नसिांत आसािी स ेयह िहीं बता 

सकते थे कक स्टैगफ्िेशि कैस ेहो 

सकता है। 1970 के बाद स,े िीमी 

या िकारात्मक आर्थथक िृनि की 

अिनि के दौराि बढते मूल्य स्तर 

एक असािारण नस्थनत के बजाय 

आदशष बि गए हैं। 

 

Q.2) निम्न में स ेकौि सी घटिा कफनिप्स िक्र के आर्थथक नसिातं का निरोि करती है? 

a) अपस्फीनत (Deflation) 

b) पुि: मुद्रास्फीनत 
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c) मुद्रास्फीनतजनित मदंी (Stagflation) 

d) मूि स्फीनत (Core inflation) 

 

Q.2) Solution (c) 

Elimination 

कफनिप्स िक्र एक आर्थथक अििारणा ह ैनजसे ए. डब्ल्यू कफनिप्स द्वारा निकनसत ककया गया ह,ै नजसमें कहा गया है कक 

मुद्रास्फीनत और बेरोजगारी में एक नस्थर और व्युक्रमािुपाती सबंंि होता है। नसिांत का दािा है कक आर्थथक निकास के 

साथ मुद्रास्फीनत आती ह,ै जो बदिे में अनिक िौकररयों और कम बेरोजगारी का कारण बिती है। 

 

यकद कोई कफनिप्स िक्र की अििारणा के बारे में स्पष्ट है, तो उत्तर आसािी से निकािा जा सकता ह ै

 

मुद्रास्फीनतजनित मदंी (Stagflation) िीमी आर्थथक िृनि और अपेक्षाकृत उच्च बेरोजगारी या बढती कीमतों या 

मुद्रास्फीनत के साथ आर्थथक ठहराि की नस्थनत है। इसे मदु्रास्फीनत और सकि घरेिू उत्पाद (जीडीपी) में नगरािट के रूप 

में भी पररभानर्त ककया जा सकता है। 

 

स्टैगफ्िेशि को िंबे समय तक असंभि मािा जाता था क्योंकक अकादनमक और िीनतगत समुदायों पर प्रभािी होिे िािे 

आर्थथक नसिांतों िे संरचिागत तौर पर इसे अपिे मॉडि स ेबाहर कर कदया था। निशेर् रूप से कफनिप्स िक्र के आर्थथक 

नसिांत, जो कीिेनशयि अथषशास्त्र के संदभष में निकनसत हुआ था, िे बेरोजगारी और मदु्रास्फीनत के बीच व्यापार-नसिांत के 

रूप में व्यापक आर्थथक िीनत को नचनित ककया था। 

 

1970 के बाद स,े िीमी या िकारात्मक आर्थथक िृनि की अिनि के दौराि बढत ेमूल्य स्तर एक असािारण नस्थनत के 

बजाय आदशष बि गए हैं। 

 

Q.3) निम्ननिनित कथिों पर निचार करें 

1. िागत-जनित मदु्रास्फीनत मजदरूी और कच्चे माि की िागत में िृनि के कारण होती है जबकक प्रभानित उत्पाद 

की मांग अभी भी नस्थर रहती है।  

2. मुद्रास्फीनत उपभोक्ता की क्रय शनक्त को िष्ट कर सकती ह ै

3. मांग-जनित मदु्रास्फीनत की निशेर्ता "बहुत अनिक रुपयों के साथ कुछ िस्तुओं का पीछा करिे" से है। 

उपरोक्त कथिों में स ेकौि सा सही है / हैं? 

a) केिि 1 और 2 

b) केिि 2 और 3 

c) केिि 1 और 3 

d) उपरोक्त सभी 

 

Q.3) Solution (d) 

                कथि 1                 कथि 2                 कथि 3  

                 सत्य                  सत्य                  सत्य  

िागत-जनित मदु्रास्फीनत तब होती है 

जब मजदरूी और कच्च ेमाि की िागत 

मुद्रास्फीनत, चयनित िस्तुओं और 

सेिाओं की एक टोकरी के निए एक 

मांग-जनित मदु्रास्फीनत उि 

कीमतों पर ऊपर की ओर दबाि है 
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में िृनि के कारण समग्र कीमतें 

(मुद्रास्फीनत) बढ जाती हैं। उत्पादि की 

उच्च िागत अथषव्यिस्था में कुि आपूर्थत 

(कुि उत्पादि की मािा) को कम कर 

सकती है। चूकंक िस्तुओं की मांग में 

बदिाि िहीं हुआ ह,ै इसनिए उत्पादि 

से मूल्य िृनि उपभोक्ताओं द्वारा िागत-

जनित मदु्रास्फीनत पदैा करिे पर 

आिाररत होती है। 

िागत-जनित मदु्रास्फीनत को होिे के 

निए, उस समय जब उत्पादि िागत में 

पररितषि हो रहा हो, उस समय 

प्रभानित उत्पाद की मााँग नस्थर बिी 

रहिी चानहए। उत्पादि की बढती 

िागत की भरपाई करि ेके निए, 

उत्पादक अपनेक्षत मांग के साथ 

तािमेि रिते हुए उपभोक्ता को िाभ 

का स्तर बिाए रििे के निए कीमत 

बढाते हैं। 

अथषव्यिस्था में मूल्य िृनि की दर की 

एक माप है। मुद्रास्फीनत एक उपभोक्ता 

की क्रय शनक्त को िष्ट कर सकती है 

यकद मजदरूी पयाषप्त िहीं बढी है या 

बढती कीमतों के साथ समायोनजत िहीं 

रिी गई है। 

माि िीनजए कक अथषव्यिस्था में 

मुद्रास्फीनत एक निशेर् िर्ष में 5% है 

जब मजदरूी नस्थर रहेगी, तो यह 

उपभोक्ता के निए बोझ होगा क्योंकक 

उसके पास की मदु्रा का मूल्य कम हो 

जाएगा 

जो आपूर्थत में कमी का अिसुरण 

करती है। अथषशानस्त्रयों ि ेइस े

"बहुत अनिक रुपयों के साथ कुछ 

िस्तुओं का पीछा करि"े के रूप में 

िर्थणत ककया है। 

मांग-जनित मदु्रास्फीनत 

कीिेनशयि अथषशास्त्र का एक 

नसिांत है जो कुि आपरू्थत और 

मांग में असतंुिि के प्रभािों का 

िणषि करता है। जब एक 

अथषव्यिस्था में निनित आपरू्थत 

सकि मांग को अत्यनिक बढा दतेी 

है, तो कीमतें बढ जाती हैं। 

यह मुद्रास्फीनत का सबसे सामान्य 

कारण होता है। 

 

Q.4) निम्ननिनित में स ेकौि िागत-जनित मदु्रास्फीनत का उदाहरण िहीं ह?ै 

a) तेि की कीमत में िृनि के कारण कीमतों के सामान्य स्तर में िृनि होिा  

b) 2012 में पंजाब और ससि क्षेि में बाढ आई, नजसके कारण आपरू्थत में व्यापक व्यििाि होिा  

c) 2011 में जापाि के भकंूप जसैी प्राकृनतक आपदाओं के कारण आपूर्थत में व्यििाि होिा  

d) 2008 का नित्तीय सकंट, नजसके पररणामस्िरूप सपंनत्त मुद्रास्फीनत (asset inflation) जो सोिे और तेि में हुई 

 

Q.4) Solution (d) 

िागत-जनित मदु्रास्फीनत, मुद्रास्फीनत का एक रूप है जो उत्पादि की िागत में िृनि या उत्पादि की मािा में कमी से 

उत्पन्न होती है। िागत-जनित मदु्रास्फीनत में, समग्र आपूर्थत िक्र बाईं ओर झुकता ह,ै नजससे कीमतों में िृनि होती ह,ै और 

इसनिए, िागत-जनित कहा जाता है। 

 

 आपूर्थत के व्यििाि के कारण िागत-जनित मदु्रास्फीनत सबस ेअनिक उत्पन्न होती है। उदाहरण के निए, तेि की 

कीमत में िृनि से िगभग सभी िस्तुओं और सेिाओं के उत्पादि की िागत बढ जाती है तथा इसके 

पररणामस्िरूप मुद्रास्फीनत में तुरंत िृनि होती है। इस तरह की मुद्रास्फीनत िागत-जनित मदु्रास्फीनत है। इसी 

तरह श्रनमक हड़ताि, युि, बाढ आकद आपरू्थत कम करते हैं और कीमतें बढाते हैं। 

 2012 में, गंभीर बाढ ि ेपाककस्ताि के पजंाब और ससि प्रांत में फसिों को िष्ट कर कदया था, ररफाइिरी को बंद 

कर कदया, मिेनशयों को मार डािा था और आपूर्थत में व्यापक व्यििाि पदैा ककया था। इसिे कीमतों के सामान्य 

स्तर में िृनि की थी। यह इसी प्रकार की मुद्रास्फीनत ह ै

 सकि आपरू्थत में नगरािट के कारण मूल्य में िृनि िागत-जनित मुद्रास्फीनत है। 

 प्राकृनतक आपदाएाँ आपरू्थत बानित होि ेसे मदु्रास्फीनत का कारण बिती हैं। 2011 में जापाि के भकंूप के बाद एक 

अच्छा उदाहरण है। इसिे ऑटो पार्टसष की आपूर्थत को बानित कर कदया। ऐसा तूफाि कैटरीिा के बाद भी हुआ 

था। जब तूफाि िे तेि ररफाइिररयों को िष्ट कर कदया, तो गैस की कीमतें बढ गईं थीं। 
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2008 के नित्तीय संकट के बाद, सोिे और तेि की कीमतों में पररसंपनत्त मदु्रास्फीनत हुई थी। आिास की कीमतों और 

व्यनक्तगत आय में नगरािट हुई। सोि ेकी कीमतों में मांग-जनित मुद्रास्फीनत जारी रही, जब तक कक िे एक ररकॉडष स्तर 

तक िहीं पहुंच गए। 

 

Q.5) मागं-जनित मदु्रास्फीनत के निम्ननिनित में स ेकौि स ेकारण हो सकत ेहैं? 

1. एक निकनसत होती अथषव्यिस्था 

2. निम्न बेरोजगारी दर 

3. सरकारी व्यय में बढोत्तरी  

4. मुद्रास्फीनत की आशाए ं 

5. संपनत्त मुद्रास्फीनत 

िीच ेकदए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चिुें 

a) केिि 1, 2, 3 और 5 

b) केिि 2, 3, 4 और 5 

c) केिि 1, 3, 4 और 5 

d) उपरोक्त सभी 

 

Q.5) Solution (d) 

जब मांग आपूर्थत से अनिक हो जाती ह,ै नजसका पररणाम उच्च कीमतें होती हैं। इस ेमांग-जनित मदु्रास्फीनत कहत ेहैं। 

 

निम्न बेरोजगारी दर सामान्य रूप से निर्थििाद रूप स ेअच्छी है, िेककि यह मदु्रास्फीनत का कारण बि सकती है क्योंकक 

अनिक िोगों के पास अनिक व्यय-योग्य (नडस्पोजेबि) आय होती है। 

 

सरकार का बढा हुआ व्यय अथषव्यिस्था के निए भी अच्छा ह,ै िेककि इससे कुछ िस्तुओं में कमी आ सकती है तथा नजससे 

महंगाई दर बढ जाएगी। 

 

मागं-जनित मदु्रास्फीनत के कारण 

 

1. एक निकनसत होती अथषव्यिस्था: जब उपभोक्ताओं को आत्मनिश्वास महससू होता है, तो िे अनिक िचष करते हैं 

और अनिक कजष िेते हैं। इससे मांग में िगातार िृनि होती ह,ै नजसका पररणाम उच्च कीमतें होती हैं। 

2. संपनत्त मुद्रास्फीनत (Asset inflation): नियाषत कारकों में अचािक िृनि शानमि मदु्राओं के एक अल्पमूल्यि 

(undervaluation) को बि देती है। 

3. सरकारी व्यय: जब सरकार अनिक स्ितंि रूप से व्यय करती ह,ै तो कीमतें बढ जाती हैं। 

4. मुद्रास्फीनत प्रत्याशा: कंपनियां निकट भनिष्य में मदु्रास्फीनत की उम्मीद में अपिी कीमतें बढा सकती हैं। 

5. प्रणािी में अनिक मदु्रा: िरीदि ेके निए बहुत कम िस्तु के साथ पैसे की आपूर्थत का निस्तार कीमतों को बढाता 

है। 

 

Q.6) "ऑपरेशि ग्रीि योजिा" (Operation greens scheme) के बारे में निम्ननिनित कथिों पर निचार करें। 

1. यह केिि टमाटर, प्याज और आिू के उत्पादि और प्रसंस्करण को बढािा दिेे के निए एक कायषक्रम ह,ै नजसके 

एक उदे्दश्य के रूप में उिमें मूल्य अनस्थरता की जाचं करिा है। 

2. इसकी घोर्णा 5,000 करोड़ के पररव्यय के साथ 2018-19 के िार्थर्क बजट के दौराि की गई थी 

उपरोक्त कथि में स ेकौि सा सही ह ै/ हैं? 

a) केिि 1 
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b) केिि 2  

c) 1 और 2 दोिों 

d) इिमें स ेकोई भी िहीं 

 

Q.6) Solution (a) 

ऑपरेशि ग्रीि योजिा (Operation greens scheme) 

 

कें द्रीय बजट 2018-19 के बजट भार्ण में, ककसाि उत्पादक संगठिों (एफपीओ), कृनर्-िॉनजनस्टक्स, प्रसंस्करण सनुििाओं 

और पेशेिर प्रबंिि को बढािा देिे के निए 500 करोड़ रुपय ेके पररव्यय के साथ, “ऑपरेशि ग्रीन्स” की एक िई योजिा 

की घोर्णा “ऑपरेशि फ्िड” की तजष पर की गई थी। तदिुसार, िाद्य प्रसंस्करण उद्योग मंिािय िे टमाटर, प्याज और 

आिू (TOP) मूल्य शंृ्रििा के एकीकृत निकास के निए एक योजिा तैयार की है। 
 

उदे्दश्य: 

 

 टीओपी (TOP) उत्पादि समूहों और उिके एफपीओ को मजबूत करिे के निए िनक्षत हस्तक्षेपों द्वारा टीओपी 

ककसािों के मूल्य ििषि को बढािा, और उन्हें बाजार स ेजोड़िा। 

 TOP क्िस्टरों में उनचत उत्पादि योजिा और दोहरे उपयोग िािी ककस्मों की शुरूआत द्वारा उत्पादकों और 

उपभोक्ताओं के निए मूल्य नस्थरीकरण करिा। 

 फामष गेट इंफ्रास्रक्चर के निमाषण, उपयुक्त कृनर्-िॉनजनस्टक्स के निकास और उपभोग कें द्रों को जोड़िे िािी 

उनचत भंडारण क्षमता के निमाषण स ेफसि के बाद के िुकसाि में कमी िािा। 

 िाद्य प्रसंस्करण क्षमताओं में िृनि और उत्पादि समूहों के साथ फमष सिकेज के साथ TOP िैल्यू चेि में 

मूल्यििषि करिा। 

 शीर्ष फसिों की मांग और आपूर्थत तथा कीमत पर िास्तनिक समय के डेटा को एकनित करिे और अंतसंबंनित 

करिे के निए एक बाजार िुकफया िेटिकष  की स्थापिा करिा। 

 

Q.7) निम्ननिनित में स ेकौि िागत-जनित मदु्रास्फीनत का कारण हो सकता है? 

1. िेति में िृनि 

2. व्यिसाय का एकानिकार 

3. सरकार निनियमि और कर 

4. निनिमय दरें (Exchange rates) 

5. बढती उत्पादि िागत 

िीच ेकदए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चिुें 

a) केिि 1, 2, 3 और 5 

b) केिि 2, 3, 4 और 5 

c) केिि 1, 3, 4 और 5 

d) उपरोक्त सभी 

 

Q.7) Solution (d) 

िागत -जनित मदु्रास्फीनत (Cost-Push Inflation): 

सामान्यतः उत्पादि िागत में िृनि के कारण यह मूल्य िृनि होती है। जसैा कक हम जािते हैं, उत्पादि और पररिहि की 

िागत के कारण सेब की कीमतों में िृनि हुई थी। यह िागत-जनित मुद्रास्फीनत है। 
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इसके कुछ प्रमुि कारण हैं: 

 

 मजदरूी में िनृि: मजदरूों या ककसी अन्य पररनस्थनत के कारण मजदरूों की मजदरूी में िृनि के साथ, उत्पादि 

िागत में िृनि होती ह,ै नजससे उत्पाद की कीमतें बढ जाती हैं 

 व्यापाररक एकानिकार: जब ककसी कंपिी का ककसी निशेर् उत्पाद पर एकानिकार होता है, तो िह उत्पाद की 

मािा और कीमत तय कर सकती ह,ै नजससे कीमतों में िृनि हो सकती ह ै

 सरकारी निनियमि और कर: अप्रत्यक्ष कर सीिे ककसी भी उत्पाद की नबक्री मूल्य में िृनि करते हैं। इसके 

अिािा, सरकार के नियमों जैसे कक निशेर् संसािि पर प्रनतबंि िगािे या एमएसपी बढाि ेसे उत्पाद की 

उत्पादि िागत में िृनि हो सकती है। 

 निनिमय दर (Exchange rates): यकद निनिमय दरों में नगरािट होती ह,ै तो कच्चे माि की िागत में िृनि होती 

है इसनिए उत्पादों की कीमतों में िृनि होती ह ै

 उत्पादि िागत बढािा: उत्पादि के चार कारकों में से ककसी एक में िृनि स ेउत्पादि की िागत बढ जाती है। 

 

Q.8) निम्ननिनित में स ेककस े"नमनश्रत मदु्रास्फीनत" (mixed inflation) का उन्नत रूप मािा जाता ह?ै 

a) माकष -अप मुद्रास्फीनत (Mark-up inflation) 

b) मुद्रास्फीनतजनित मदंी (Stagflation) 

c) निस्फीनत (Dis-inflation) 

d) अनत स्फीनत (Hyperinflation) 

 

Q.8) Solution (a) 

अनिकांश अथषशानस्त्रयों का माििा है कक मुद्रास्फीनत ि तो पूरी तरह से ‘मांग जनित’ है और ि ही पूरी तरह स े‘िागत 

जनित’ है, िास्तनिक मुद्रास्फीनत प्रकक्रया में दोिों के तत्ि शानमि होते हैं। अत्यनिक मांग और िेति में िृनि एक ही समय 

में होता ह,ै िेककि यह आिश्यक िहीं है कक िे एक ही समय में आरंभ हों। 

 

गािषर अकि े(Garner Akley) िे 'माकष अप मदु्रास्फीनत' (markup inflation) के नसिांत को आगे रिा। सरि शब्दों में 

यह 'नमनश्रत मदु्रास्फीनत' का एक उन्नत नििरण है। अकिे के अिसुार पहिे मांग जनित मुद्रास्फीनत आती है, और इसके 

बाद िागत जनित मदु्रास्फीनत होती है। माकष अप मदु्रास्फीनत तब होती ह ैजब अनतररक्त मांग कीमतों में िृनि करती ह,ै जो 

उत्पादि को उत्तनेजत करती है। बढता हुआ उत्पादि उत्पादि के कारकों की अत्यनिक मााँग पदैा करता है, और उत्पादि के 

कारकों की अत्यनिक मााँग कीमतों को और बढा देती है। 

 

Q.9) निम्ननिनित कथिों पर निचार करें 

1. पुि:स्फीनत (Reflation) उस नस्थनत को सदंर्थभत करती ह ैजहा ंमुद्रास्फीनत को रोकिे के निए उपाय ककए जात ेहैं 

2. अपस्फीनत (deflation) के दौराि मदु्रा की क्रय शनक्त बढ जाती है 

3. उपभोक्ता मूल्य सचूकाकं आिाररत मदु्रास्फीनत को हेडिाइि मदु्रास्फीनत (headline inflation) कहा जाता ह ै

िीच ेकदए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चिुें 

a) केिि 1 और 2 

b) केिि 2 और 3 

c) केिि 1 और 3 

d) उपरोक्त सभी 

 

Q.9) Solution (b) 
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                 कथि 1                 कथि 2                 कथि 3  

                असत्य                   सत्य                   सत्य  

पुि:स्फीनत (Reflation): इस शब्द का 

उपयोग उस नस्थनत को संदर्थभत करिे 

के निए ककया जाता है जहा ंअपस्फीनत 

(deflation) को रोकिे के निए उपाय 

ककए जाते हैं। 

यह कदम राजकोर्ीय िीनत (करों को 

कम करिे) या मौकद्रक िीनत (िि की 

आपूर्थत बढािे या ब्याज दरों को कम 

करिे) की तरह हो सकते हैं 

सामनयक अिनि में अपस्फीनत 

(Deflation) सामान्य मूल्य स्तर में कमी 

है। अपस्फीनत मदु्रास्फीनत के निपरीत है। 

निशेर् रूप से अथषशानस्त्रयों के निए, इस 

शब्द का उपयोग कभी-कभी मुद्रा की 

आपूर्थत के आकार में कमी (सामान्य मूल्य 

स्तर में कमी का एक अिुमानित कारण के 

रूप में) के निए ककया जाता है। उत्तरिती 

को अब अक्सर मदु्रा की आपूर्थत के 

'संकुचि' के रूप में जािा जाता है। 

अपस्फीनत के दौराि िस्तुओं या ब्याज की 

प्राथनमकता में तरिता की मांग बढ जाती 

है। अपस्फीनत के दौराि मदु्रा की क्रय 

शनक्त बढ जाती है। अपस्फीनतक सर्थपि 

(deflationary spiral) की क्षमता और 

महामंदी से इसके जड़ुाि के कारण 

अपस्फीनत को एक आिुनिक अथषव्यिस्था 

में एक समस्या मािा जाता ह,ै हािांकक 

अपस्फीनत के सभी प्रकरण ऐनतहानसक 

रूप से िराब आर्थथक निकास के समय के 

अिुरूप िहीं होते हैं। 

उपभोक्ता मूल्य सचूकाकं 

आिाररत मुद्रास्फीनत को 

हेडिाइि मुद्रास्फीनत कहा जाता 

है 

 

Q.10) निम्ननिनित में स ेकौि “ग्रामीण आबादी के निए उपभोक्ता मलू्य सचूकाकं सखं्या” को िाता ह?ै 

a) भारतीय ररजिष बैंक 

b) आर्थथक मामिों का निभाग 

c) श्रम ब्यूरो 

d) राष्ट्रीय सानंख्यकी कायाषिय 

 

Q.10) Solution (d) 

 उपभोक्ता मूल्य सचूकाकं (CPI) घरों द्वारा उपभोग की जािे िािी आिश्यक िस्तुओं और सेिाओं के िुदरा 

मूल्यों में पररितषि को रैक करता ह ै

 सूचकांक ग्रामीण, शहरी और साथ ही अनिि भारतीय स्तर पर िस्तुओं और सेिाओं की संपूणष टोकरी के मूल्य 

आंदोिि को रैक करता है। 

 सूचकांक में टोकरी में निनभन्न िस्तुओं से जड़ुे अिग-अिग भाराशं होते हैं। एकि तत्ि का भार शहरी और 

ग्रामीण सचूकांक के निए भी नभन्न हो सकता है। उदाहरण के निए, िाद्य और पेय पदाथष शे्रणी ग्रामीण सीपीआई 

में 54.18% भार िहि करते हैं, जबकक यह शहरी सूचकाकं में केिि 36.29% भार िहि करते है। 

 सामनयक अिनि में सचूकांक में बदिाि सीपीआई मुद्रास्फीनत ह।ै सीपीआई का व्यापक रूप से अनिकांश देशों 

द्वारा मुद्रास्फीनत के एक व्यापक आर्थथक सकेंतक के रूप में, सरकारों और कें द्रीय बैंकों द्वारा मदु्रास्फीनत 
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िक्ष्यीकरण और मूल्य नस्थरता की निगरािी के निए, तथा राष्ट्रीय िातों में अपस्फीनत के रूप में उपयोग ककया 

जाता है। ितषमाि में, भारतीय ररजिष बैंक 4% िक्ष्य के 2% के भीतर CPI- आिाररत मुद्रास्फीनत को िनक्षत 

करता है। 

 राष्ट्रीय सानंख्यकी कायाषिय (एिएसओ), सांनख्यकी और कायषक्रम कायाषन्ियि मंिािय 2012 = 100 आिार पर 

सीपीआई (ग्रामीण, शहरी, संयुक्त) को मानसक आिार पर िाता है। 

 

Q.11) निम्ननिनित कथिों पर निचार करें 

1. जीडीपी अपस्फीनतकारक (deflator) उत्पाकदत सभी िस्तुओं और सेिाओं की कीमतों को मापता है, जबकक 

सीपीआई केिि उपभोक्ताओं द्वारा िरीदी गयी िस्तुओं और सिेाओं की कीमतों को मापता है। 

2. सीपीआई और डब्ल्यूपीआई में भारांक नस्थर (टोकरी में) होते ह,ै िेककि िे जीडीपी अपस्फीनतकारक (deflator) 

में प्रत्यके िस्तुओं और सेिाओं के उत्पादि स्तर के अिसुार नभन्न होते हैं। 

3. जीडीपी अपस्फीनतकारक (deflator) में केिि उन्हीं िस्तुओं को शानमि ककया जाता ह ैजो घरेिू स्तर पर 

उत्पाकदत होती हैं। 

िीच ेकदए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चिुें 

a) केिि 1 और 3 

b) केिि 2 और 3 

c) केिि 1 और 2 

d) उपरोक्त सभी 

 

Q.11) Solution (d) 

                 कथि 1                  कथि 2                 कथि 3  

                  सत्य                   सत्य                   सत्य  

जीडीपी अपस्फीनतकारक (deflator) 

उत्पाकदत सभी िस्तुओं और सेिाओं 

की कीमतों को मापता ह,ै जबकक 

सीपीआई या आरपीआई केिि 

उपभोक्ताओं द्वारा िरीदी गई 

िस्तुओं और सेिाओं की कीमतों को 

मापता है। 

इस प्रकार, फमों या सरकार द्वारा 

िरीदे गए सामािों की कीमत में 

िृनि जीडीपी नडफ्िेटर में कदिाई 

देगी िेककि सीपीआई या आरपीआई 

में िहीं। 

सीपीआई या आरपीआई अिग-अिग 

िस्तुओं की कीमतों के निए निनित 

भार (weights) प्रदाि करता ह,ै जबकक 

जीडीपी नडफ्िेटर बदिते भार को 

असाइि करता है। दसूरे शब्दों में, 

सीपीआई या आरपीआई की गणिा 

िस्तु की एक निनित टोकरी का 

उपयोग करके की जाती ह,ै जबकक 

जीडीपी नडफ्िेटर िस्तु की टोकरी को 

समय के साथ बदििे की अिुमनत देता 

है क्योंकक जीडीपी की संरचिा बदि 

जाती है। 

जीडीपी नडफ्िेटर में केिि उन्हीं 

िस्तुओं को शानमि ककया जाता ह ै

जो घरेिू स्तर पर उत्पाकदत होती हैं। 

आयानतत माि जीडीपी का नहस्सा 

िहीं है और जीडीपी नडफ्िेटर में 

िहीं कदिता है। उदाहरण के निए, 

जापाि में बिे टोयोटा की कीमत में 

िृनि और यू.के. में बेची गई 

सीपीआई या आरपीआई को 

प्रभानित करती ह,ै क्योंकक टोयोटा 

को यू.के. में उपभोक्ताओं द्वारा 

िरीदा जाता ह,ै िेककि यह जीडीपी 

नडफ्िेटर को प्रभानित िहीं करता है। 

 

Q.12) निम्ननिनित कथिों पर निचार करें 

1. उच्च मुद्रास्फीनत हमारे नियाषत के अनिक कीमत तथा आयात के कम कीमत का कारण बिेगी। 

2. अपस्फीनत (Deflation) अथषव्यिस्था की सहायक होती है जो निरंतर तकिीकी प्रगनत में नििेश करती है। 
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3. शून्य मुद्रास्फीनत (Zero inflation) अथषव्यिस्था के निए िराब होती है क्योंकक उत्पादि और मांग दोिों ही 

नस्थर होते हैं। 

िीच ेकदए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर का चयि करें 

a) केिि 1 और 3 

b) केिि 2 और 3 

c) केिि 1 और 2 

d) उपरोक्त सभी 

 

Q.12) Solution (d) 

                 कथि 1                 कथि 2                 कथि 3  

                  सत्य                  सत्य                  सत्य  

जैसा कक आप जाित ेहैं, मुद्रास्फीनत 

आपकी मदु्रा को कम मूल्यिाि 

बिाती है। उच्च मदु्रास्फीनत हमारे 

नियाषत के अनिक कीमत तथा आयात 

के कम कीमत का कारण बिेगी। 

इसनिए, कम नियाषत और अनिक 

आयात होगा नजससे भुगताि संतुिि 

नबगड़ जाएगा। 

ऐसे कुछ मामिे हैं जहा ंयह अच्छा हो 

सकता है िेककि इस 21 िीं सदी में यह 

शायद ही कभी दिेा जा सकता है। 

माि िीनजए अगर िगातार तकिीकी 

सुिार होते हैं: तो अनिकांश सामाि हर 

साि कम िागत पर उत्पाकदत ककया 

जा सकता है तथा इसनिए कीमतें नगर 

सकती हैं। यह निनित रूप से एक 

अच्छा संकेत है भिे ही कोई अपस्फीनत 

हो। यह भी हो सकता ह ैकक जापाि के 

साथ ऐसा कैसे हुआ, अगर अनिकांश 

पड़ोसी देशों में मुद्रास्फीनत हो रही ह,ै 

तो अपस्फीनत िािे देश को बेहतर 

प्रनतस्पिाषत्मक िाभ होता है क्योंकक 

उिके सामाि स्पष्ट रूप से मदु्रास्फीनत 

िािे अन्य देशों की तुििा में सस्त े

िगते हैं। 

मुद्रास्फीनत अक्सर (िेककि हमेशा 

िहीं) निकास से संबंनित होती है। 

जब ‘शून्य’ या बहुत निम्न 

मुद्रास्फीनत होती ह,ै तो: 

 अथषव्यिस्था में मुद्रा 

िगभग नस्थर रहती ह ै

 उत्पादि नस्थर रहेगा और 

 मांग भी नस्थर रहेगी। 

 इसनिए, यह बढती 

अथषव्यिस्था के निए अच्छा 

िहीं है। 

 

Q.13) निम्ननिनित कथिों पर निचार करें 

1. उपभोक्ता मूल्य सचूकाकं आिाररत मदु्रास्फीनत नपछिे 5 िर्ों के दौराि िगातार बढी है। 

2. जीडीपी अपस्फीनतकारक (GDP deflator) में नपछिे 5 िर्ों के दौराि िगातार िृनि हुई है। 

3. थोक मूल्य सूचकाकं आिाररत मुद्रास्फीनत नपछिे 5 िर्ों के दौराि िगातार बढी है। 

िीच ेकदए गए कूट का उपयोग करके उत्तर चिुें 

a) केिि 1 और 2 

b) केिि 1 और 3 

c) केिि 2  

d) इिमें स ेकोई भी िहीं 

 

Q.13) Solution (c) 
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भारत में उपभोक्ता मूल्य मदु्रास्फीनत 2020 की जििरी में 7.59% बढ गयी, जो कदसंबर में 7.35% थी, जो 7.4% की 

अपेक्षा से अनिक थी। मई, 2014 से सीिे 6 िें महीिे के निए मदु्रास्फीनत में तजेी आई है। 

 

 

भारत में जीडीपी नडफ्िेटर 2019 में 134.80 अंकों से 2020 में 138.80 अंक तक बढ गया। जैसा कक हम ऊपर ग्राफ स ेदिे 

सकते हैं कक जीडीपी नडफ्िेटर नपछिे 5 िर्ों में िगातार बढा ह।ै 

 

समग्र थोक मूल्य सचूकांक में नपछिे 5 िर्ों में उतार-चढाि देिा गया ह ै
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Q.14) निम्न में स ेकौि मानसक मदु्रास्फीनत के आकंड़े में निकृनत को दशाषता है जो िर्ष-महीि ेमें असामान्य रूप स ेउच्च या 

निम्न स्तर की मदु्रास्फीनत स ेहोता ह?ै 

a) आिार प्रभाि (Base effect) 

b) दरूगामी प्रभाि (Domino effect) 

c) िागत-जनित प्रभाि 

d) माकष -अप प्रभाि (mark-up effect) 

 

Q.14) Solution (a) 

आिार प्रभाि (base effect) एक मानसक मुद्रास्फीनत के आंकड़ ेमें निकृनत है जो िर्ष-महीिे में असामान्य रूप से उच्च या 

निम्न स्तर की मदु्रास्फीनत से होता है। एक आिार प्रभाि समय के साथ मदु्रास्फीनत के स्तर का सही आकिि करिा 

मुनश्कि बिा सकता है। 

 

मुद्रास्फीनत अक्सर महीि-ेदर-महीिे के आंकड़ ेया साि-दर-साि के आकंड़े के रूप में व्यक्त की जाती है। आमतौर पर, 

अथषशास्त्री और उपभोक्ता जाििा चाहते हैं कक एक साि पहिे की तुििा में आज ककतिी अनिक या कम कीमतें हैं। िेककि 

एक महीिे में मुद्रास्फीनत की िृनि एक साि बाद निपरीत प्रभाि पैदा कर सकती ह,ै अनििायष रूप से यह िारणा बिा 

सकती है कक मदु्रास्फीनत िीमा हो गई है। 

 

आिार प्रभाि के उदाहरण 

 

मुद्रास्फीनत की गणिा मूल्य के स्तरों के आिार पर की जाती है जो एक सचूकांक में संक्षनेपत होते हैं। सूचकांक जूि में बढ 

सकता ह,ै उदाहरण के निए, शायद गैसोिीि की कीमतों में िृनि के कारण। अगिे 11 महीिों में, महीिे-दर-महीिे 

पररितषि सामान्य हो सकता ह,ै िेककि जब जूि कफर से आता ह ैतो इसकी कीमत का स्तर एक साि पहिे की तुििा में 

होगा नजसमें सूचकांक िे गैसोिीि की कीमतों में बढोतरी को दशाषया था। उस नस्थनत में, क्योंकक उस महीिे का सचूकांक 

उच्च था, इस जूि में मूल्य पररितषि कम होगा, नजसका अथष है कक मुद्रास्फीनत तब नियंिण में हो गई ह,ै जबकक िास्ति में, 

सूचकांक में छोटा पररितषि आिार प्रभाि का एक प्रनतसबब है - जो एक साि पहिे के उच्च सूचकांक मूल्य का पररणाम है। 
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Q.15) भारत में पररिारों का 'मदु्रास्फीनत प्रत्याशा सिके्षण' (inflation expectation survey) ककसके द्वारा ककया 

जाता ह ै

a) कें द्रीय सांनख्यकी संगठि 

b) राष्ट्रीय िमूिा सिेक्षण संगठि 

c) भारतीय ररजिष बैंक 

d) नित्त मिांिय 

 

Q.15) Solution (c) 

ररजिष बैंक ि ेजििरी 2020 के राउंड ऑफ इन्फ्िेशि एक्सपेक्टेशंस सिे ऑफ हाउसजे (IESH) के पररणाम जारी ककए। 

सिेक्षण 18 प्रमुि शहरों में आयोनजत ककया गया था तथा पररणाम 5,868 शहरी पररिारों की प्रनतकक्रयाओं पर आिाररत 

हैं। 

यह सिेक्षण भारतीय ररजिष बैंक द्वारा नद्वमानसक अंतराि पर आयोनजत ककया जाता है। यह उत्तरदाताओं द्वारा अपनेक्षत 

के रूप में निकट अिनि के मदु्रास्फीनत के दबािों पर कदशात्मक जािकारी प्रदाि करता है तथा अपिे स्िय ंके उपभोग 

पैटिष को प्रनतसबनबत कर सकता है। इसनिए, उन्हें मुद्रास्फीनत पर घरों की प्रत्याशाओं के रूप में मािा जािा चानहए। 

 

Q.16) निम्न में स ेककस नस्थनत में RBI को िीनत दर को उच्च स्तर पर रिि ेकी आिश्यकता हो सकती है? 

1. अथषव्यिस्था में मुद्रास्फीनत अनिक हो 

2. अथषव्यिस्था में मुद्रास्फीनत की प्रत्याशा (expectation) अनिक हो  

िीच ेकदए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चिुें 

a) केिि 1 

b) केिि 2  

c) 1 और 2 दोिों 

d) ि तो 1 और ि ही 2 

 

Q.16) Solution (c) 

आरबीआई रेपो दर को उच्च बिाए रिता है या अथषव्यिस्था में मुद्रास्फीनत बढिे पर इसे बढाता है। 

 

जब िोगों की "मुद्रास्फीनत की प्रत्याशा" अनिक होती ह,ै यािी िे उम्मीद कर रहे हैं कक भनिष्य में मदु्रास्फीनत बढेगी, और 

कफर िोगों के इस तरह के व्यिहार से अतंतः अथषव्यिस्था में उच्च मुद्रास्फीनत होती है नजसके कारण RBI रेपो दर को 

बढाता है। 

 

अतः, दोिों कथि सही हैं। 

 

Q.17) भारत में मदु्रास्फीनत िक्ष्यीकरण (Inflation targeting) के बारे में निम्ननिनित कथिों पर निचार करें 

1. मुद्रास्फीनत का िक्ष्य सरकार द्वारा प्रत्यके चार िर्ष में एक बार RBI के परामशष स ेनििाषररत ककया जाता है। 

2. मुद्रास्फीनत िक्ष्य को उपभोक्ता मूल्य सूचकांक-संयुक्त (CPI-C) द्वारा मापा जाता है। 

3. 5 अगस्त, 2016 से 31 माचष, 2021 की अिनि के निए मदु्रास्फीनत का िक्ष्य 4% (+/-) 2% है। 

उपरोक्त कथि में स ेकौि सा सही ह ै/ हैं? 

a) केिि 1 और 2 

b) केिि 2 और 3 

c) केिि 1 और 3 
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d) केिि 3 

 

Q.17) Solution (b) 

                कथि 1                 कथि 2                  कथि 3  

               असत्य                  सत्य                   सत्य  

मुद्रास्फीनत का िक्ष्य, आरबीआई के 

परामशष स,े हर पाचं साि में एक 

बार सरकार द्वारा नििाषररत ककया 

जाता है। 

मुद्रास्फीनत िक्ष्य को उपभोक्ता मूल्य 

सूचकांक-संयुक्त (CPI-C) द्वारा मापा 

जाता ह ै

5 अगस्त, 2016 से 31 माचष, 2021 की 

अिनि के निए मदु्रास्फीनत का िक्ष्य 

4% (+/-) 2% है। 

यकद औसत मुद्रास्फीनत 4% + 2% के 

ऊपरी सनहष्णु स्तर स े अनिक ह,ै 

अथाषत 6%, या 4% के निम्न सनहष्ण ु

स्तर से कम ह ै - 2%, जो कक 2% है, 

ककसी भी 3 िगातार नतमानहयों के 

निए, यह मदु्रास्फीनत के िक्ष्य को प्राप्त 

करिे में निफिता का अथष होगा। 

 

Q.18) मदु्रास्फीनत के बारे में निम्ननिनित में स ेकौि सा कथि सही है? 

1. मुद्रास्फीनत का िाभ िेिदारों को नमिता ह ै

2. मुद्रास्फीनत का िाभ देिदारों को नमिता ह ै

3. मुद्रास्फीनत से िाभ बॉन्ड िारकों (bondholders) को नमिता है 

4. मुद्रास्फीनत का िाभ जमाकताषओं को नमिता ह ै

िीच ेकदए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चिुें 

a) केिि 1, 2 और 3 

b) केिि 2  

c) केिि 1 और 3 

d) केिि 2 और 3 

 

Q.18) Solution (d) 

 िेिदार का अथष उस व्यनक्त से ह ैनजसिे ककसी को पसैा कदया है 

 कजषदार का मतिब है नजसिे ककसी स ेपैसा निया हो 

 जमाकताषओं का अथष ह,ै नजन्होंिे बैंकों या नित्तीय संस्थािों में पसैा जमा ककया है 

 बॉन्ड िारकों का अथष उस व्यनक्त से है जो बॉन्ड िारण कर रहा है 

 

जब कोई व्यनक्त भौनतक संपनत्त रिता है नजसकी कीमत रुपये में अंककत होती है तो िह मूल्य िृनि या मुद्रास्फीनत से 

िाभानन्ित होता है। 

 

िेककि एक व्यनक्त जो नित्तीय संपनत्त रिता है (जैसे 100 रुपये का िोट) या कोई भी नित्तीय सािि जो भनिष्य में िकद 

भुगताि की िापसी की गारंटी देता है तो िह मूल्य िृनि से हानि सहता है। ऐसा इसनिए है क्योंकक मदु्रास्फीनत के कारण 

रुपये की क्रय शनक्त घट जाती है। 
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इसनिए, मुद्रास्फीनत के मामिे में, जमाकताषओं, िेिदारों और बॉन्डहोल्डसष को हानि होगी। 

 

तो, केिि 2 कथि सही है। 

 

Q.19) मदु्रास्फीनतक अतंराि (Inflationary Gap) के बारे में निम्ननिनित कथिों पर निचार करें 

1. यह िास्तनिक सकि घरेिू उत्पाद (जीडीपी) के मौजदूा स्तर और प्रत्यानशत जीडीपी के बीच अंतर का िणषि 

करता है जो कक अिुभि होगा यकद अथषव्यिस्था पूणष रोजगार स्तर पर है। 

2. यह तब मौजदू होता है जब समग्र रोजगार के उच्च स्तर, व्यापार गनतनिनियों में िृनि या सरकारी व्यय में िृनि 

जैसे कारकों के कारण िस्तओुं और सेिाओं की मांग, उत्पादि स ेअनिक हो जाती है। 

उपरोक्त कथि में स ेकौि सा सही ह ै/ हैं? 

a) केिि 1 

b) केिि 2  

c) 1 और 2 दोिों 

d) इिमें स ेकोई भी िहीं 

 

Q.19) Solution (c) 

                                 कथि 1                                    कथि 2  

                                   सत्य                                        सत्य  

एक मुद्रास्फीनतक अंतराि (Inflationary Gap) एक 

व्यापक आर्थथक अििारणा है जो बीच के अंतर का िणषि 

करती ह ै

िास्तनिक सकि घरेिू उत्पाद (जीडीपी) और प्रत्यानशत 

जीडीपी का मौजदूा स्तर जो कक अिुभि होगा यकद कोई 

अथषव्यिस्था पूणष रोजगार स्तर पर ह,ै नजसे संभानित 

जीडीपी भी कहा जाता है। मदु्रास्फीनत को अंतर माििे के 

निए, ितषमाि िास्तनिक जीडीपी दो मीररक (two 

metrics) से अनिक होिी चानहए। 

मुद्रास्फीनतक अतंराि तब मौजदू होता है जब समग्र 

रोजगार के उच्च स्तर, व्यापार गनतनिनियों में िृनि या 

सरकारी व्यय जैस ेकारकों के कारण िस्तुओं और सेिाओं 

की मांग उत्पादि से अनिक हो जाती है। इससे िास्तनिक 

जीडीपी संभानित जीडीपी को पार कर सकती है, नजसके 

पररणामस्िरूप मुद्रास्फीनत में कमी होगी। मदु्रास्फीनतक 

अंतराि को इसनिए िाम कदया गया है क्योंकक िास्तनिक 

जीडीपी में सापके्ष िृनि के कारण अथषव्यिस्था में उपभोग 

बढ जाता ह,ै नजसके कारण कीमतें िंबे समय तक बढती 

हैं। 

 

Q.20) यकद ककसी देश को मदु्रास्फीनत का सामिा करिा पड़ रहा है, तो निम्ननिनित में स ेकौि अिश्य घटता है? 

a) मजदरूी का स्तर 

b) िस्तुओं और सेिाओं का उत्पादि 

c) ककसी दी गयी िस्तुओं और सेिाओं को िरीदिे के निए आिश्यक मुद्रा की मािा  

d) क्रय क्षमता 

 

Q.20) Solution (d) 



IASbaba 60 Day Plan – Day 21 Economics 
 

 

जब कोई देश मुद्रास्फीनत का सामिा करता ह,ै तो हमें ककसी दी गयी िस्तु और सेिाओं को िरीदिे के निए अनिक मुद्रा 

की आिश्यकता होती है और रुपये की क्रय शनक्त कम हो जाती है। मुद्रास्फीनत के मामिे में आम तौर पर मजदरूी बढती है 

िेककि आउटपुट (उत्पादि) के बारे में कुछ िहीं कहा जा सकता है। 

 

Q.21) ‘अस्कोत िन्यजीि अभयारण्य’ (Askot Wildlife Sanctuary) में नस्थत है 

a) अरुणाचि प्रदेश 

b) नसकिम 

c) उत्तरािंड 

d) गोिा 

 

Q.21) Solution (c) 

अस्कोट कस्तूरी मृग अभयारण्य भारत के उत्तरािंड राज्य में अस्कोट के पास नपथौरागढ से 54 ककमी दरू नस्थत है। इस 

अभयारण्य की स्थापिा मुख्य रूप से कस्तूरी मृग (Moschus leucogaster) और उसके नििास स्थाि के संरक्षण के उदे्दश्य 

से की गई है। 

 

Q.22) ‘तीस्ता िदी’ कहााँ स ेहोकर बहती ह ै

1. नसकिम 

2. पनिम बंगाि 

3. बांग्िादेश 

4. नतब्बत 

5. भूटाि 

सही कूट का चयि करें: 

a) 1, 2, 3 और 4 

b) 1, 3, 4 और 5 

c) 2, 3, 4 और 5 

d) 1, 2, 3 और 5 

 

Q.22) Solution (a) 

यह भारत में नसकिम, पनिम बंगाि, बांग्िादेश और नतब्बत स ेहोकर बहती है। 

 

Q.23) _____________ िकिी भारतीय मदु्रा िोट (Fake Indian Currency Note- FICN) स ेसबंनंित मामिों के 

निए िोडि एजेंसी है। 

a) राष्ट्रीय जाचं एजेंसी (NIA) 

b) कें द्रीय जाचं ब्यूरो (CBI) 

c) प्रितषि निदेशािय (ED) 

d) आपरानिक जाचं निभाग (CID) 

 

Q.23) Solution (a) 

राष्ट्रीय जाचं एजेंसी (NIA),  िकिी भारतीय मदु्रा िोट (Fake Indian Currency Note- FICN) से संबंनित मामिों के 

निए िोडि एजेंसी है। 

 



IASbaba 60 Day Plan – Day 21 Economics 
 

 

Q.24) 'परेोनियम और निस्फोटक सरुक्षा सगंठि' (PESO) के सबंिं में निम्ननिनित कथिों पर निचार करें। 

1. यह भारत में पेरोनियम, प्राकृनतक गैस, पेरोनियम उत्पादों और तरिीकृत प्राकृनतक गैस के अन्िेर्ण, उत्पादि, 

शोिि, के निए उत्तरदायी है। 

2. यह पेरोनियम और प्राकृनतक गैस मंिािय (MOP & NG) के तत्िाििाि में है। 

सही कथिों का चयि करें 

a) केिि 1 

b) केिि 2  

c) 1 और 2 दोिों 

d) ि तो 1 और ि ही 2 

 

Q.24) Solution (d) 

पेरोनियम और निस्फोटक सुरक्षा संगठि (PESO) भारत सरकार द्वारा िानणज्य और उद्योग मंिािय के तहत उद्योग और 

आंतररक व्यापार को बढािा देि ेके निए निभाग के अंतगषत एक निभाग है, जो निस्फोटक अनिनियम, 1884, निस्फोटक 

पदाथष अनिनियम, पेरोनियम अनिनियम 1934, ज्िििशीि पदाथष अनिनियम 1952 और पयाषिरण संरक्षण अनिनियम 

1986 के तहत निस्फोटक सामग्री, ज्िििशीि सामग्री, दाब िानहकाओं, क्रायोजनेिक जहाजों, सभी आिश्यक और 

प्रासंनगक बुनियादी ढांचे के नडजाइि और स्थापिा आकद के आयात, नियाषत, पररिहि, भंडारण और उपयोग को नियनंित 

करिे के निए प्रशानसत करता है। 

 

Q.25) निम्ननिनित कथिों पर निचार करें 

1. आंनशक या पूरे छह पूिोत्तर राज्य छठी अिुसचूी के अतंगषत आत ेहैं, जो जिजातीय क्षेिों के निए निशेर् प्राििाि 

करता है। 

2. छठी अिुसचूी एक स्िायत्त क्षेि के रूप में गरठत प्रत्यके क्षेि के निए अिग-अिग क्षेिीय पररर्दों के निए 

प्राििाि प्रदाि करता है। 

सही कथिों का चयि करें 

a) केिि 1 

b) केिि 2  

c) 1 और 2 दोिों 

d) ि तो 1 और ि ही 2 

 

Q.25) Solution (b) 

छठी अिुसचूी में भारतीय संनििाि के अिुच्छेद 244 के अिुसार, असम, मेघािय, निपुरा और नमजोरम में जिजातीय 

क्षेिों के प्रशासि के प्राििाि हैं। 

 

1949 में संनििाि सभा द्वारा पाररत, यह स्िायत्त नजिा पररर्दों (एडीसी) के गठि के माध्यम से आकदिासी आबादी के 

अनिकारों की रक्षा करता है। 

 

इि राज्यों के राज्यपािों को आकदिासी क्षेिों की सीमाओं को पिुगषरठत करिे का अनिकार है। 

 

एडीसी के साथ, छठी अिुसचूी भी एक स्िायत्त क्षेि के रूप में गरठत प्रत्यके क्षेि के निए अिग-अिग क्षेिीय पररर्दों का 

प्राििाि करती है। 

 

सोनचए! 
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 हाजोंग, कोच, राभा, बोरो और माि जिजानत 

 

Q.26) ‘अतंराषष्ट्रीय सहयोग समीक्षा समहू (International Co-operation Review Group -ICRG)' ककसके साथ 

सबंि ह ै

a) निश्व व्यापार संगठि (WTO) 

b) नित्तीय कारषिाई कायष बि (FATF) 

c) अंतराषष्ट्रीय परमाण ुऊजाष एजेंसी (IAEA) 

d) बैंककग पयषिेक्षण पर बेसि सनमनत (BCBS) 

 

Q.26) Solution (b) 

एफएटीएफ रणिीनतक एएमएि / सीएफटी (strategic AML/CFT deficiencies) कनमयों की िगातार पहचाि करता 

है और प्रानिकारों की समीक्षा करता ह,ै जो अंतराषष्ट्रीय नित्तीय प्रणािी के निए जोनिम प्रस्तुत करते हैं तथा उिकी प्रगनत 

की बारीकी से निगरािी करते हैं। एफएटीएफ का अंतराषष्ट्रीय सहयोग समीक्षा समूह (आईसीआरजी) प्रकक्रया की देिरेि 

करता है। 

 

Q.27) निम्ननिनित में स ेकौि सा यगु्म सही रूप स ेसमुनेित है / हैं? 

1. थेंगर चार (Thengar Char)- बांग्िादेश 

2. राक द्वीप (Trak Island)- म्यांमार 

3. तुिागी द्वीप - जापाि 

सही कूट का चयि करें: 

a) केिि 1 

b) 1 और 2 

c) 2 और 3 

d) इिमें स ेकोई भी िहीं 

 

Q.27) Solution (a) 

थेंगर चार - बांग्िादेश 

राक द्वीप - भारत 

तुिागी द्वीप - सोिोमि द्वीप 

 

Q.28) ‘थये्यम’ (Theyyam), पजूा का एक िोकनप्रय अिषु्ठाि निम्ननिनित में स ेककस राज्य स ेसबंि है? 

a) केरि 

b) महाराष्ट्र 

c) तेिंगािा 

d) तनमििाडु 

 

Q.28) Solution (a) 

थेयम केरि, भारत में मुख्य रूप स ेपूजा का एक िोकनप्रय अिुष्ठाि ह,ै जो मुख्य रूप स ेकोिाथुिाडु क्षेि में होता है तथा 

किाषटक के दनक्षण कन्नडा और कोडगु में कई हजार साि पुरािी परंपराओं, अिुष्ठािों और रीनत-ररिाजों के साथ एक 

जीनित पंथ के रूप में भी है। 
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Q.29) निम्न में स ेकौि सी जोड़ी सही ढंग स ेसमुनेित है? 

1. अिािि नपडी - केरि 

2. कंबािा - किाषटक 

3. होरी हब्बा - महाराष्ट्र 

सही कूट का चयि करें: 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) 1 और 3 

d) उपरोक्त सभी 

 

Q.29) Solution (a) 

अिािि नपडी - केरि 

कंबािा - किाषटक 

होरी हब्बा - किाषटक 

 

Q.30) ‘शानंत और नमिता की सयंकु्त घोर्णा’ (Joint Declaration of Peace and Friendship) हाि ही में समाचारों 

में थी। यह निम्ननिनित देशों में स ेककसके साथ सबंि है? 

a) इनथयोनपया और इररररया 

b) इजराइि और कफनिस्तीि 

c) संयुक्त राज्य अमेररका और उत्तर कोररया 

d) ताइिाि और चीि 

 

Q.30) Solution (a) 

घोर्णा ि ेइररररया और इनथयोनपया के बीच संबंिों के सामान्यीकरण की शुरुआत की है। 


